

七位年逾古稀的老人，拉起绳索拦住川流不息的车辆，护送小学生安全通过马路，十几年如一日，风雨无阻。

1月4日晚，作为在创建全国文明城市过程中涌现出的典型代表，他们的事迹在中央电视台“焦点访谈”栏目播出，七位平凡老人的不平凡善举感动着越来越多的人。

七位古稀老人——

孩子们的安全卫士



有了爷爷奶奶的护送，孩子们通过马路放心多了。

就是想让学生家长放心工作

1月12日上午10点，记者来到兰山区银雀山街道蒙山小学附近的蒙山大道，这里就是七位老人的“工作岗位”。

路上车水马龙，南来北往的汽车呼啸而过。蒙山小学位于马路的东边，由于跟最近的南北两个红绿灯路口有数百米的距离，附近七里沟社区和杜三岗社区的孩子，每天上学和放学回家都要从特设的斑马线上横穿马路。

记者了解到，以前这条路还处在郊区，车流量并不大，随着批发城和西部城区的扩

展，车流量猛增，一些到批发市场拉货的汽车和部分过境车辆都从这里经过，使马路变得异常繁忙拥挤。

10多年前，这个路口发生过一次车祸，一辆飞奔的汽车将过马路的行人撞昏后逃逸，路边的人拨打120，行人被及时送到医院才保住了一条命。

正是这次车祸让七里沟社区的几位老人萌发了拉绳护送学生过马路的想法，一开始是王金石、盖世兰、侯文山三位老人，由于

这条马路太宽，三位老人一边要拉绳子一边还要引导学生过马路，确实忙不过来，后来侯文山因年事太高不幸去世，村里的侯希义、侯文真、盖洪彩、盖世同、盖世华五位老人就自告奋勇地加入进来。

虽然这个路口划了斑马线，可是一些司机开车太猛，不管不顾，到了路口也不停车让行人通过，家长们都很不放心，工作再忙也得接送孩子。

“只要还有一口气，还能爬得动，我就要去护送孩子上

学，让他们的家长放心地工作。”今年80岁高龄的王金石老人说。

附近的一位店老板告诉记者，这些老人护送孩子过马路风雨无阻，到现在已经10多年了。每到放学时，七位老人都会准时站在马路两边，拉起两条十几米长的绳子，截住车流，让孩子们安全地通过。有时他们来早了，就坐在路边的店铺门前，一边聊天一边等着学生放学。长年累月，他们跟这些店主都熟悉了，店里生意忙的时候，几位老人还帮着搭把手。

没有什么比孩子的安全重要

上午11点整，80岁的王金石老人第一个出现在人行道路口，随后，其他几位老人也陆续“到岗”。“还有十几分钟就放学了。”王金石和同样80岁的侯希义一边聊着天，一边把统一配发的红袖标戴在手臂上，准备“上岗”。七位老人年龄都在76岁以上，王金石和侯希义是其中年龄最大的。

据气象台的预报，当天的气温是零下9度到3度，记者穿着厚厚的棉衣，只站在路边

一会儿，就冻得打颤。

11点20分，放学铃声响过，学生们纷纷走出校门，七位老人分成两组，开始工作。他们分别站在路的东、西两侧，拉起两根十几米长、拴着红色布条的绳子，拦住过往车辆。有的站岗，有的举着小红旗指挥，“孩子，别跑，不用急！”过了路的孩子们转过头喊：“谢谢爷爷奶奶！”

等孩子们全都安全地

通过后，他们才收起绳子，让车辆通行，并从川流不息的车流中小心地回到路边。等到下午放学的时候，七位老人又会准时来到这里，护送孩子。

“只要孩子上学，不管刮风下雨，我们每天都会上来，就是不放心孩子们的安全，生怕出现什么意外。有时候自己感冒了来了，就让老伴或者是孩子来替班，替班的人回家后，还

得再问问情况，什么事也比不上孩子们的安全重要！”76岁的盖世兰说。

盖世兰的儿子侯文民说，母亲年龄大了，干点力所能及的家务活还可以，每天到马路上值勤护送孩子，让家里人很担心，多次劝她别去了，可母亲一天不去，就跟丢了魂似的。没办法，只好叮嘱母亲多加注意。母亲说比起人家年龄大的，自己身体还行，还能再干几年。

看着孩子安全过路，从心眼里感到舒坦、踏实

为了能引起司机的注意，几位老人在长绳子上拴了好多红布条。一开始，司机都不大配合，硬要往前闯，有的司机还骂骂咧咧的。有一次，一辆大型拖拉机从北面径直开过来，放学的孩子都走到路中间了，情况万分紧急！盖世华不顾个人安危，迎着拖拉机张开双臂大声呼喊着，眼看就要撞上老人了，司机这才猛地刹车，猛地一拐头冲上了路边花坛，车轮陷进了松软的泥土才停住。路边的人和司机都吓出了一身的冷汗。

盖世华的儿子盖洪功告诉

记者，有一年夏天，家里在院子晒了几十斤大米和面粉。上午11点左右，突然下起了大雨，家里的人都在外面工作，想着老人在家，就都没回家。可等中午回家一看，满院子都漂着大米和面粉。不一会，浑身湿漉漉的父亲跑了回来，嘴里不停地说，接孩子要紧，泡了就泡了吧。

“我们每天上午11点会准时来到这里，直到12点多学生走完后才回家；下午4点半过来，5点半左右结束，每天都这样。”盖洪彩老人笑着

说。“今年冬天冷得厉害，最冷的时候有零下10度，穿上厚厚的棉袄棉鞋，还是冻得直打哆嗦，你看我的脸都冻肿了。”盖洪彩指着脸上的冻疮告诉记者，自己身体上受点罪倒没什么，最让人气愤的是，以前有司机对他们的行为不理解，有的甚至还骂他们妨碍自己过路。

“谁家没有孩子？为孩子提供点方便有那么难吗？你看这手指粗的绳子，一年要换四五次，都是被车撞断的。现在这几年倒好了，大家都理解

了，都会配合我们的工作。”80岁的王金石老人说。

“七里沟社区的领导非常支持我们的做法，看到我们站在寒风中给学生拉绳比较冷，给我们每人买了件棉大衣。虽然我们几个人年龄都比较大了，但只要能爬得动，就会坚持下去，每天看着孩子们从身边走过，安全地穿过马路，从心眼里感到舒坦、踏实。”80岁的侯希义老人表示，自己的身体很健康，再坚持几年没问题。

文/记者 张建峰

片/记者 梅鲁生

众人评说

这是一种生动的教育

在路边接孩子的家长侯海云告诉记者，蒙山大道是一条南北交通要道，连接着罗庄区和兰山区，每天的车流量很大，孩子年龄小，安全意识相对淡薄，如果自己穿越这么危险的马路，真让家长揪心。有了这些热心的老人护送，当家长的放心了很多，也对他们充满着感激。都是该在家里安享晚年的年纪，可是他们却不图任何回报，保护素不相识的孩子过马路，寒冬酷暑风雨无阻，真是难能可贵！

蒙山小学五年级学生侯超说：“这些老爷爷老奶奶可好了！每天快放学的时候，他们早早地来到这里接我们，我们过马路的时候，有他们拉起的绳子，一点儿也不害怕了。”

七位老人的善举让蒙山小学校长唐怀兴很感动。几年来，唐校长多次把几位老人请到学校。唐怀兴说，身教胜于言传。学生们在这种充满爱心的氛围里学习、长大，得到的东西会比在书本上学到的多。从某种意义上说，七位老人的行动本身就是一种生动的教育。记者 张建峰

短信评说

上期“大义临沂人”——志愿者汪昭华的事迹刊发后，广大读者发来短信进行评说：

139xxxx303：爱，不是索取，不是等价交换，爱是付出，是自我牺牲。志愿者汪昭华投入的精力和感情让人感动，好样的！

130xxxx211：这个民警真的很不错，好人啊！希望继续坚持！向人民警察致敬！

133xxxx656：“大义临沂人”推选活动很有意义，希望媒体把那些真正让人感动的善行、义举推选出来。

187xxxx339：我会继续关注，期待以后看到更多临沂好人！记者 伟伟 整理



谁是沂蒙10大民间品酒师？ 10万元寻找齐鲁品酒王！

首届山东省百姓品酒大赛

临沂分赛区比赛1月16日正式开赛

主办:山东省轻工业协会 齐鲁晚报 协办:山东省白酒工业协会 大众网 承办:鲁南商报 沂蒙晚报

如果你了解酒文化，如果你对白酒品鉴有所研究，如果你是白酒爱好者，如果你一下区分出各种白酒的香型与度数，来参加百姓品酒大赛吧，可能你就是“沂蒙10大民间品酒师”！可能你就是“齐鲁品酒王”！可能10万元的大奖就有你一份……

奖项设置(一):

“齐鲁金钻品酒师” 10名，奖金3000元并颁发证书

“齐鲁银钻品酒师” 20名，奖金2000元并颁发证书

“齐鲁铜钻品酒师” 30名，奖金1000元并颁发证书

(证书由山东省轻工业协会 齐鲁晚报联合颁发)

奖项设置(二):沂蒙10大民间品酒师

(证书由沂蒙晚报 鲁南商报联合颁发)

省轻工业协会与《齐鲁晚报》决定联合开展“山东省首届百姓品酒大赛暨2011中国白酒品鉴调查活动”，通过大赛评比，弘扬鲁酒文化、宣传山东名酒，深入挖掘山东白酒消费潜力，同时营造良好的白酒消费氛围，树立良好的理性消费习惯。同时，通过百姓品酒数据，揭示百姓喜欢的白酒口感和香型，为中国白酒“调结构、转方式”树立良好的数据模型。

临沂赛区(含日照)比赛将在16日隆重举行，报名活动正火爆进行，

100个参赛名额已快报满，请欲参赛者尽快报名。

报名方式: 临沂赛区: 鲁南商报经济专刊中心0539—8137711；沂蒙晚报酒水事业部0539—8966138 13053920877

临沂赛区(含日照)酒厂酒行参与热线: 13705393872 王主任 13665396648 高主任

比赛地点: 临沂沂景假日酒店三楼沂景厅 比赛时间: 上午9点—12点